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Z badania pt. „Bieżące lęki i obawy Polaków” wynika, że blisko 94% ankietowanych obawia się

konkretnych sytuacji, które potencjalnie mogą wystąpić w ciągu najbliższych trzech miesięcy. Ponad

połowa respondentów boi się rosnącej inflacji i dalszej utraty wartości pieniądza, a przeszło 38% –

choroby najbliższych. 

W przeprowadzonym badaniu respondentów poproszono o wskazanie sytuacji, których najbardziej się

obawiają, że mogą wystąpić w ciągu najbliższych trzech miesięcy. I tak 93,7% ankietowanych wybrało

przynajmniej jeden budzący strach scenariusz z listy 33 lęków i obaw. Tylko 2,1% badanych zapewniło,

że niczego się nie boi, a 0,9% zadeklarowało, że lęka się czegoś innego, co ww. spisie nie zostało

uwzględnione. Z kolei 3,3% uczestników sondażu nie potrafiło się określić w tym zakresie.

Jak stwierdza Jan Radomski, socjolog z Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, ostatnie lata

są wyjątkowo lękowym okresem dla społeczeństwa. Było dużo takich wydarzeń, które wcześniej

wydawały się nam trudne do wyobrażenia, a pojawiły się w naszym bliskim otoczeniu i miały bardzo

bezpośredni wpływ na rzeczywistość. Ekspert ma na myśli przede wszystkim epidemię koronawirusa,

która bardzo zmieniła codzienne życie wielu ludzi. Natomiast niespełna rok temu doszła do tego wojna w

Ukrainie. A teraz poważnym problemem jest wysoka inflacja.

Inflacja na szczycie

Biorąc pod uwagę przedstawioną listę obaw i lęków, 50,8% Polaków wskazuje odpowiedź dotyczącą

inflacji, w tym utraty wartości pieniądza. Częściej robią to kobiety niż mężczyźni. Mówią o tym głównie

osoby w wieku 56-80 lat. Przeważnie tak deklarują rodacy uzyskujący 3000-4999 zł netto miesięcznie.

Dotyczy to też w szczególności ludzi z wyższym wykształceniem. Ponadto inflacja i utrata wartości

pieniądza najbardziej przerażają mieszkańców wsi i miejscowości liczących do 5 tys. ludności.

Ponadto z badania wynika, że 38,4% respondentów obawia się choroby najbliższych. Na kolejnych

miejscach w ww. zestawieniu widzimy takie odpowiedzi, jak podwyżkę cen żywności i innych towarów

dostępnych w sklepach – 33,9%, wzrost kosztów energii elektrycznej i ogrzewania – 33,9%, a także

chorobę, utratę własnego zdrowia – 33,7%.

Z kolei 32,4% ankietowanych obawia się obniżenia jakości życia, 27,1% – wojny, konfliktu zbrojnego na

terenie Polski, a 20,3% – anomalii pogodowych (mrozów, śnieżyc, huraganów, powodzi). 20,1%

respondentów wskazuje odpowiedź dotyczącą awarii elektrowni atomowej w pobliżu Polski, a 19% –

destabilizacji państwa (protestów, strajków, zamieszek, fałszowania wyborów, propagandy).

Uwzględniając pozycje z ww. listy 33 lęków i obaw, na samym końcu rankingu znajduje się odpowiedź

dotycząca spadku cen nieruchomości – 1,1%.

Z kolei 1,8% ankietowanych obawia się rozpadu wspólnoty kościelnej, a 4,2% – zakończenia własnego

związku lub rozwodu.
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